
平成 21 年度 宮城県リスクコミュニケーションモデル事業 

参加者・傍聴者アンケート集計結果 

【 エム・セテック株式会社 仙台工場 】 

○実 施 日  平成２１年１１月１８日（水） 

○実施機関  宮城県環境生活部環境対策課 

○回 答 数  回答２４／配付２４ （回収率１００％） 

１ どちらの立場で参加されましたか？ ２ 工場の化学物質管理に対する理解は深まり

ましたか？ 

３ プログラムの理解度はどのくらいでしたか？ 

  ＜感想・意見＞ 
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【企業紹介等について】

簡単すぎて分からなかった。 ／ 作業所見学ではないはずです。 ／ 何が起こるか分からない場所もある（危険な

場所もある）。現場で働いている人は大変だなと思った。 ／ 素晴らしい会社です。 ／ シリコンウェーハの仕組み

が少し理解できた。

【化学物質アドバイザーの講演について】

時間が短い。一般的には難しい。 ／ 説明が単調で理解できない。 ／ 説明は理解できたが，何か起こった場合は

どうかな。 ／ 早口であまり理解できなかった。 ／ 話が早くて難しかった。 ／ 予備知識があったので理解でき

た。／ 大変分かりやすかったです。

【宮城県における化学物質の排出状況等について】

教科書の内容の項目で具体性に欠けている。 ／ 今日はエム・セテックの地域住民に対する説明を聞きに来た。

／ あまり身近に感じられなかった。 ／ 予測どおりでした。

【工場見学について】

５Ｓ体系の保全？ ／ 説明が聞き取りにくかった。ポイントを押さえた説明をすべき。 ／ 危険と隣り合わせの場所

もあった。 ／ 管理がしっかりしているのを見て取れました。 ／ 工程は単純だが目的が難しい。

【工場の環境保全の取組について】

汚水溶剤の再処理に対しての件がいま一度？ ／ 大変分かりやすかった。 ／ きちんと取り組んでいると思うが，

納得できるかできないかちょっと不安。 ／ 管理がしっかりしているのを見て取れました。 ／ 原単位管理は体系が

明確になるので非常に良い事と感じました。

【意見交換会について】

意見交換が充分に出来たと思われる。 ／ 地域に対するエム・セテックの情報開示が不足しているような意見があ

り，やはり市民フォーラムや学校等へのエム・セテックの活動をＰＲする必要がある。私の会社は１回/年実施してい

る。クリーン活動ももちろん実施している。 ／ ３０分では短かった。



４ 工場についてもっと詳しく知りたい情報はありますか？ 

 

５ 工場の化学物質管理の取組に対する感想を記入してください。 

一般の人がもっと分かりやすい方法で。記入する机がない。 ／ 洗浄に使った廃液の処理は！また，１日の使用量

はどれぐらいですか。 ／ 地区住民との対話が重要と思われる。工場見学を前向きに実施してほしい。 ／ もし事

故が起こった場合，どのくらいの範囲に影響を及ぼすか。 ／ 工場見学大変お世話様でした。参考になりました。今

後ともよろしくお願いします。 ／ 職員の福利厚生について ／ 住宅に隣接していますが，騒音や臭気等の苦情

があるかどうか。

・地域清掃が年１回は少ないのでは？ ／ 地域の方とのコミュニケーションをどのように円滑に進めようとしている

のかの方針を伺いたい。住宅がすぐ隣にあるので，ご苦労があるのではないかと思います。

良好 ／ 今ひとつ分からなかった。周辺の住民生活や環境への影響が大きい事故としてどのような事故を想定して

いるか知りたかった。 ／ 本当に安全なのですか！ ／ 前向きな取組を評価する。 ／ 私は専門家ではないの

でよく分からないですが，でもきちんとやっているように思います。近くに住んでいるとやっぱり不安。 ／ 排水や危

険物の管理がしっかりしていると思った。太陽光発電を工場内に取り入れると消費電力がもう少し減るのでは？ ／

満点だと思います。問題が全然ないことが理解できました。 ／ 酸，アルカリ中心で社内で中和処理をしている訳で

もないので，それほど大きなリスクはないと感じた。研削液の削減を計画的に進められており，成果も上がっている。

良く管理されていると思います。 ／ 環境マネジメントシステムを推進され，毎年使用量が削減されており勉強に

なった。 ／ 地域住民への情報提供，開示が必要だと思われる。 ／ ＲＯ濃縮水の再利用等はもっと簡便に。素

人相手なのでもっと分かりやすい説明が必要だったように思います。

 

６ ＜地域住民の方のみ＞ 

  次回，リスクコミュニケーションを開催 

する場合，参加しますか？ 

 

７ ＜県内事業者の方のみ＞ 

  自社でリスクコミュニケーションを開催 

する意向はありますか？ 

８ リスクコミュニケーションはどのくらい頻度で開催するのが適当ですか？ 
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９ 今回の宮城県のモデル事業について，ご意見・ご感想を記入してください。 

 仙台工場が２５年を経過し，この間住民は不安と恐怖におののいていたと思う。県ではもっと早く住民コミュニ

ケーションを取り持つべきだ。エム・セテックとは公害防止協定は締結されているのか。地域では工場の大気

汚染でガン等非常に多発している。住民調査を依頼したい。 ／ 説明が早すぎる。 ／ 地元にいながらあま

り工場内を見る機会がなかったので勉強になった。 ／ 良い試みだと思う。 ／ 地域住民は情報の不足に

対して不安感を持っていることがよく分かりました。 ／ 一方的，感情的になりがちなこういった場に県や第三

者が入って調整することはとてもいいことだと思う。当事者のみの討論より建設的なものになっていたと思うの

で，より広く告知したり，開催する会社を増やしていければいいと思う。 ／ エム・セテックの環境やリスクコ

ミュニケーションに対する真剣な取組は尊敬する。自社で実施するとなると並大抵の努力では出来ないと感じ

た。 ／ 他事業所の取組を参考にできる貴重な機会だったと思います。担当者向け勉強会，講習会等の開

催があるといいと思います。 ／ 今までこのような事業がなかったので，地域住民と事業所の間で化学物質

の意見交換ができる場があることは良いと思う。 ／ 「リスクコミュニケーション」の呼称はいかがなものかと

思います。企業側としては，リスク流出防止のほかに環境改善活動，社会貢献活動についても住民の皆さま

にご理解いただきたいと望んでいるはずで，「地域対話」でも良いのではないかと思います。

 


